
 数学Ⅱ 第４章 三角関数（１）          年  組  番・氏名 

 
１ 弧度法 
  

 
問１ 度数法と弧度法の対応表を完成させよ。 

 
 
 
 
 
 

問２ 半径 10，中心角
 𝜋 

6
の扇形の弧の長さ 𝑙 と面積Ｓを求めよ。 

（解） 𝑙 = 10 ×
 𝜋 

6
=

 5 

3
𝜋  Ｓ =

 1 

2
× 10ଶ ×

 𝜋 

6
=

 25 

3
𝜋 

 

２ 三角関数 
       

                         
問 1 次の三角関数の値の表を完成させよ。 
                        

𝜃 0 
 𝜋 

6
 

 𝜋 

4
 

 𝜋 

3
 

 𝜋 

2
 

 2𝜋 

3
 

 3𝜋 

4
 

 5𝜋 

6
 𝜋 

 7𝜋 

6
 

 5𝜋 

4
 

 4𝜋 

3
 

 3𝜋 

2
 

 5𝜋 

3
 

 7𝜋 

4
 

11𝜋

6
 2𝜋 

sin 𝜃 0 
1

2
 

1

√2
 √3

2
 1 √3

2
 

1

√2
 

1

2
 0 −

1

2
 −

1

√2
 −

√3

2
 -1 −

√3

2
 −

1

√2
 −

1

2
 0 

cos 𝜃 1 √3

2
 

1

√2
 

1

2
 0 −

1

2
 −

1

√2
 −

√3

2
 -1 −

√3

2
 −

1

√2
 −

1

2
 0 

1

2
 

1

√2
 √3

2
 1 

tan 𝜃 0 
1

√3
 1 √3  −√3 -1 −

1

√3
 0 

1

√3
 1 √3  −√3 -1 −

1

√3
 0 

 

問２ 次の値を求めよ。 

   sin ቀ−
𝜋

3
ቁ = −

√3

2
     cos

23

6
𝜋 =

√3

2
     tan ൬−

9

4
𝜋൰ = −1 

 

度数法 0° 30° 60° 90° 120° 150° 180° 210° 240° 270° 300° 330° 360° 

弧度法 0 
 𝜋 

6
 

 𝜋 

3
 

 𝜋 

2
 

 2 

3
𝜋 

 5 

6
𝜋 𝜋 

 7 

6
𝜋 

 4 

3
𝜋 

 3 

2
𝜋 

 5 

3
𝜋 

 11 

6
𝜋 2𝜋 

度数法 45° 135° 225° 315° 

弧度法 
 𝜋 

4
 

 3 

4
𝜋 

 5 

4
𝜋 

 7 

4
𝜋 

【角の考え方】                      第２象限         第１象限 

 三角関数では、𝑥軸の正の部分からの回転の角を考える。 

時計の針の回転と逆向きを、 正の角 という。 

時計の針の回転と同じ向きを、負の角 という。 
  
【扇形の弧の長さと面積】 

 半径 𝑟，中心角 𝜃൫ﾗｼﾞｱﾝ൯ の扇形の弧の長さ 𝑙，面積Ｓは 

      𝑙 = 𝑟𝜃，Ｓ =
 1 

2
𝑟ଶ𝜃 または Ｓ =

 1 

2
𝑙𝑟 

                             第３象限         第４象限 

【三角関数の定義】 

  正弦： sin 𝜃 =
 𝑦 

𝑟
  余弦： cos 𝜃 =

 𝑥 

𝑟
  正接： tan 𝜃 =

 𝑦 

𝑥
 

       
【三角関数の相互関係】 

 １ tan 𝜃 =
sin 𝜃

cos 𝜃
       ３ 1 + tanଶ 𝜃 =

1

cosଶ 𝜃
 

       

 ２ sinଶ 𝜃 + cosଶ 𝜃 = 1   

x

y

O

正の角

負の角

0

p
3

 2
3
p 

- p
3

 - 2
3
p 

x

y

O

r 

r -r 

-r 

r 

x 

y 

q  

P x, y( )  

（参考）𝑙 = 円周の長さ ×
中心角

2π
= 2𝜋𝑟 ×

𝜃

2𝜋
= 𝑟𝜃 

    Ｓ = 円の面積 ×
中心角

2π
= 𝜋𝑟ଶ ×

𝜃

2𝜋
=

1

2
𝑟ଶ𝜃 =

1

2
𝑟𝜃 ∙ 𝑟 =

1

2
𝑙𝑟 
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問３ 次の問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

３ 三角関数の性質 

 

 
 
 

１ sin(𝜃 + 2𝑛𝜋) = sin𝜃      ２ sin(−𝜃) = − sin 𝜃       ３ sin(𝜃 + 𝜋) = −sin𝜃            

  cos(𝜃 + 2𝑛𝜋) = cos 𝜃         cos(−𝜃) = cos 𝜃          cos(𝜃 + 𝜋) = −cos 𝜃    

  tan(𝜃 + 2𝑛𝜋) = tan 𝜃         tan(−𝜃) = − tan 𝜃         tan(𝜃 + 𝜋) = tan 𝜃   

      𝑛は整数 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

(1)  θ が第 3 象限の角で， cos θ = −
3

5
のとき， 

 sin θ， tan θの値を求めよ。 

（解） 

 sinଶ θ + cosଶ θ = 1 より sinଶ 𝜃 = 1 − cosଶ 𝜃 

 sinଶ 𝜃 = 1 − cosଶ 𝜃 = 1 − ൬−
3

5
൰

ଶ

=
16

25
    

 θ が第 3 象限の角であるから， sin θ < 0 である 

  よって， sin θ = −
4

5
 

 また、 tan θ =
sin θ

cos θ
= ൬−

4

5
൰ ÷ ൬−

3

5
൰ 

       = ൬−
4

5
൰ × ൬−

5

3
൰ =

4

3
 

(2)  θ が第 4 象限の角で， tan θ = −2 のとき， 
 sin θ， cos θの値を求めよ。 
（解） 

 1 + tanଶ 𝜃 =
1

cosଶ 𝜃
より， 

 cosଶ 𝜃 =
1

1 + tanଶ 𝜃
=

1

1 + (−2)ଶ
=

1

5
 

 θ が第 4 象限の角であるから， cos θ > 0 である 

 よって， cos θ = ඨ
1

5
 =

1

√5
 

 また、 tan θ =
sin θ

cos θ
より 

 sinθ = tanθ × cosθ = (−2) ×
1

√5
= −

2

√5
 

 
 
 問４ sinθ + cosθ =

1

2
のとき， 

 sinθcosθ の値を求めよ。 

（解） 

 sinθ + cosθ =
1

2
の両辺を２乗すると 

 sinଶ 𝜃 + 2sin𝜃cos𝜃 + cosଶ 𝜃 =
1

4
 

 よって 1 + 2sin𝜃cos𝜃 =
1

4
 

      2sin𝜃cos𝜃 =
1

4
− 1 = −

3

4
 

 したがって sin𝜃cos𝜃 = −
3

8
 

問５ 等式 tanθ +
1

tanθ
=

1

sin𝜃cos𝜃
 を証明せよ。 

（証明） 

 左辺 =
sinθ

cosθ
+

cosθ

sinθ
 

 

   =
sinଶ 𝜃

sin𝜃cos𝜃
+

cosଶ 𝜃

sin𝜃cos𝜃
=

sinଶ 𝜃 + cosଶ 𝜃

sin𝜃cos𝜃
 

 

   =
1

sin𝜃cos𝜃
= 右辺 

 

 よって  tanθ +
1

tanθ
=

1

sin𝜃cos𝜃
  

x

y

O

x, y( )  

x, -y( )  

1

1

q  
q  

q  の角

-q  の角

x

y

O

x, y( )  

-x, -y( )  

1

1

q  
q  

q  の角

q +p の角

x

y

O

x, y( )  1

q  
q  の角

q +2np の角
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４ 三角関数のグラフ 
                        

                         
問 次の三角関数のグラフをかけ。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

４ sin ቀ𝜃 +
𝜋

2
ቁ = cos 𝜃       ５ sin(𝜋 − 𝜃) = sin𝜃      ６ sin ቀ

𝜋

2
− 𝜃ቁ = cos 𝜃    

  cos ቀ𝜃 +
𝜋

2
ቁ = − sin 𝜃        cos(𝜋 − 𝜃) = −cos 𝜃       cos ቀ

𝜋

2
− 𝜃ቁ = sin 𝜃 

  tan ቀ𝜃 +
𝜋

2
ቁ = −

1

tan 𝜃
         tan(𝜋 − 𝜃) = − tan 𝜃       tan ቀ

𝜋

2
− 𝜃ቁ =

1

tan 𝜃
 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

【三角関数のグラフの基本形】 
                             𝑦 = tan 𝜃  のグラフの基本形  

 
 

                    周期は 2𝜋  
 

 

 

 

 

 

                                        周期は 2𝜋 

                                                                                     

                  

            周期は𝜋 

1

-1

1

-1

00

y= sin q  のグラフの基本形

0 p
2

 p 3
2
p 2p 

1

-1

1

-1

00

y= cos q  のグラフの基本形

0 p
2

 p 3
2
p 2p 

(1) 𝑦 = sin 𝜃 
 
 
 
 
 
 
 

(2) 𝑦 = cos 𝜃 
 
 
 
 
 
 
 
 

(3) 𝑦 = tan 𝜃 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-p -2
p

2
p p

2
3p 2p

2
5p 3p q  

y

O

1

-1

-p -2
p

2
p p

2
3p 2p

2
5p 3p q  

y

O

1

-1

q  

y

O

1

-1

-p 

- p
2

 p
2

 

p 
3
2p p

4
 

- p4 

- p
2

 

- p
4

 

0 p
4

 p
2

 

1

-1

x

y

O

x, y( )  
-y, x( )  

11
q  

q  

q  の角

q + p
2

 の角

x

y

O

x, y( )  -x, y( )  
11

q  q  

q  の角p-q  の角

x

y

O

x, y( )  

y, x( )  

11

q  

q  q  の角

p
2
-q  の角
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５ いろいろな三角関数のグラフ 
        

 
問 次の関数のグラフをかけ。 

(1) 𝑦 = sin ቀ𝜃 −
𝜋

3
ቁ 

൫解൯ 𝜃 −
𝜋

3
= 0 とすると，θ =

π

3
 

   このグラフは，𝑦 = sin 𝜃 のグラフを θ 軸方向へ
π

3
だけ平行移動したものである。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2) 𝑦 = 2cos𝜃 

（解）このグラフは，𝑦 = cos 𝜃 のグラフを𝑦軸方向へ 2 倍に拡大したものである。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【 𝑦 = sin(𝜃 − 𝑝) 】 

  𝜃 − 𝑝 = 0 とすると、𝜃 = 𝑝 

ゆえに、このグラフは 𝑦 = sin 𝜃 のグラフを 

  𝜃軸方向に 𝑝 だけ平行移動したもの。 

  周期は 2𝜋である。 
        
【 𝑦 = 𝑚 sin 𝜃 】 

このグラフは 𝑦 = sin 𝜃 のグラフを 

  𝑦軸方向へ 𝑚 倍に 

  拡大または縮小したもの。 

  周期は 2𝜋である。 
        
【 𝑦 = sin 𝑘𝜃 】 

  𝑘𝜃 = 2𝜋 とすると、𝜃 = 2𝜋 ∙
 1 

𝑘
 

ゆえに、このグラフは 𝑦 = sin 𝜃 のグラフを 

  𝜃軸方向へ
 1 

𝑘
倍に 

  拡大または縮小したもの。 

  周期は
2𝜋

𝑘
である。 

1

-1

1

-1

00

y= sin q -p( )  のグラフの基本形

p p
2

+p p+p 3
2
p+p 2p+p 

m 

-m 

m 

-m 

00

y= msin q  のグラフの基本形

0 p
2

 p 3
2
p 2p 

1

-1

1

-1

00

y= sin kq  のグラフの基本形

0 p
2

 ･ 1
k

 p ･ 1
k

 3
2
p ･ 1

k
 2p ･ 1

k
 

q  

y

O

1

-1

- 2
3p - p

6  p
3  5

6p 4
3p 

11
6 p 

7
3p 17

6 p 

10
3 p 

-p -2
p

2
p p

2
3p 2p

2
5p 3p q  

y

O

2

-2
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(3) 𝑦 = sin 2𝜃 

൫解൯ 2𝜃 = 2π とすると，θ = 2π ×
1

2
= π 

   ゆえに、この関数の周期は，π である。 

   このグラフは，𝑦 = sin 𝜃 のグラフを θ 軸方向へ
1

2
倍に縮小したものである。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

６ 三角関数を含む方程式・不等式 
  

問 1 0 ≦ θ < 2𝜋のとき，次の方程式を解け。 

(1)  sin 𝜃 = −
1

2
       (2)  cos 𝜃 =

1

2
          (3)  tan 𝜃 = √3 

           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    𝜃 =
7

6
𝜋，

11

6
𝜋          𝜃 =

𝜋

3
，

5

3
𝜋          𝜃 =

𝜋

3
，

4

3
𝜋 

 
 
 

問 2 0 ≦ θ < 2𝜋 のとき，方程式  5sinθ − 2 cosଶ 𝜃 + 4 = 0 を解け。 

（解） 

 方程式を変形すると  5sinθ − 2 (1 − sinଶ 𝜃) +4 = 0  

 2 sinଶ θ + 5 sin θ + 2 = 0 

 因数分解すると (2 sin θ + 1)(sin θ + 2) = 0 

 解いて sinθ = −
1

2
 または sinθ = −2 

 0 ≦ θ < 2𝜋のとき， − 1 ≦ sinθ ≦ 1 であるから 

 sinθ = −
1

2
 

 0 ≦ θ < 2𝜋 のの範囲で解くと θ =
7

6
𝜋，

11

6
𝜋 

 

-2
p -4

p
4
p

2
p

4
3p p

4
5p 2

3p q  

y

O

1

-1

x

y

O 1

1

-1

-1

3Ö  

p
3  

p
3  

p
3

 

4
3
p 

x

y

O

1

1

-1

-1

- 1
2

 

p
6  p

6  

7
6
p 

11
6
p 

x

y

O

1

1

-1

-1

1
2

 
p
3 

p
3  

p
3

 

5
3
p 
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問 0 ≦ θ < 2𝜋のとき，次の不等式を解け。 

(1)  cos 𝜃 ≦
√3

2
          (2)  sin 𝜃 <

√3

2
      (3)  tan 𝜃 ≧ 1 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
𝜋

6
≦ 𝜃 ≦

11

6
𝜋      0 ≦ 𝜃 <

𝜋

3
，

2

3
𝜋 < 𝜃 < 2𝜋           

𝜋

4
≦ 𝜃 <

𝜋

2
，

5

4
𝜋 ≦ 𝜃 <

3

2
𝜋          

 

７ 加法定理 
                        

 
問 加法定理を使って，次の値を求めよ。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

問 2 直線  𝑦 = −2𝑥，𝑦 = 3𝑥 のなす角 θ を求めよ。 

 ただし，0 < 𝜃 <
π

2
 とする。 

（解） 

  2 直線  𝑦 = −2𝑥，𝑦 = 3𝑥 と𝑥軸の正の部分 

  とのなす角をそれぞれ α，β とすると 

  θ = α − βとなる 

  tanα = −2，tanβ = 3 であるから 

  tanθ = tan(α − β) =
tanα − tanβ

1 + tanαtanβ
 

    =
−2 − 3

1 + (−2) ∙ 3
= 1 

  0 < 𝜃 <
π

2
であるから θ =

π

4
 

 

 １ sin(𝛼 + 𝛽) = sin 𝛼 cos 𝛽 + cos 𝛼 sin 𝛽  

  sin(𝛼 − 𝛽) = sin 𝛼 cos 𝛽 − cos 𝛼 sin 𝛽 
  
２ cos(𝛼 + 𝛽) = cos 𝛼 cos 𝛽 − sin 𝛼 sin 𝛽 
  cos(𝛼 − 𝛽) = cos 𝛼 cos 𝛽 + sin 𝛼 sin 𝛽 

３ tan(𝛼 + 𝛽) =
tan 𝛼 + tan 𝛽

1 − tan 𝛼 tan 𝛽
 

  

  tan(𝛼 + 𝛽) =
tan 𝛼 + tan 𝛽

1 − tan 𝛼 tan 𝛽
 

x

y

O

1

1

-1

-1

3Ö
2

 

p
3 p

3 

p
3

 
2
3
p 

x

y

O

1

1

-1

-1 3Ö
2

 
p
6 

p
6 

p
6

 

11
6
p 

(1) sin 75° 

 = sin(45° + 30°) 

 = sin45°cos30° + cos45°sin30° 

 =
1

√2
×

√3

2
+

1

√2
×

1

2
=

√3 + 1

2√2
 

 

 =
൫√3 + 1൯ × √2

2√2 × √2
=

√6 + √2

4
 

(3) tan 75° 

 = tan(45° + 30°) 

 =
tan45° + tan30°

1 − tan45°tan30°
 

 =

1 +
1

√3

1 − 1 ∙
1

√3

=
√3 + 1

√3 − 1
 

 =
൫√3 + 1൯

ଶ

൫√3 − 1൯൫√3 + 1൯
 

 =
3 + 2√3 + 1

൫√3൯
ଶ

− 1
 

 =
4 + 2√3

2
= 2 + √3 

(2) cos 15° 

 = cos(45° − 30°) 

 = cos45°cos30° + sin45°sin30° 

 =
1

√2
×

√3

2
+

1

√2
×

1

2
=

√3 + 1

2√2
 

 

 =
൫√3 + 1൯ × √2

2√2 × √2
=

√6 + √2

4
 

x

y

O

y= -2x y= 3x 

q  

α
β

x

y

O
R T

1

1

-1

-1
p
4 

p
4 

p
4 

5
4p 

y= x 
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８ ２倍角の公式、半角の公式、三角関数の合成 
  

 
 

問１ 0 < 𝛼 <
π

2
で，sinα =

3

5
のとき，次の値を求めよ。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

問２ 等式  
sin2α

1 + cos2α
= tanα  を証明せよ。 

（証明） 

  左辺 =
2 sin α cos α

1 + (2 cosଶ α − 1)
=

2 sin α cos α

2 cosଶ α
 

  

    =
sin α

cos α
= tan α = 右辺 

  

  よって  
sin2α

1 + cos2α
= tanα 

 
 
 
 

問４ 0 ≦ θ < 2𝜋のとき，方程式  cos2θ + cosθ + 1 = 0 を解け。 

（解） 

  方程式を変形すると (2 cosଶ θ − 1) + cosθ + 1 = 0 

  2 cosଶ θ + cosθ = 0 因数分解して cosθ(2cosθ + 1) = 0  

  cosθ = 0 または cosθ = −
1

2
 

  0 ≦ θ < 2𝜋 であるから 

   cosθ = 0 のとき θ =
π

2
，

3

2
π 

   cosθ = −
1

2
 のとき，θ =

2

3
π，

4

3
π 

  ゆえに θ =
π

2
，

3

2
π，

2

3
π，

4

3
π 

 
 

【２倍角の公式】      【半角の公式】      【三角関数の合成】 

１ sin 2𝛼 = 2 sin 𝛼 cos 𝛼 
  

２ cos 2𝛼 = cosଶ 𝛼 − sinଶ 𝛼 

  cos 2𝛼 = 1 − 2 sinଶ 𝛼 

  cos 2𝛼 = 2cosଶ 𝛼 − 1 
  

３ tan 2𝛼 =
2 tan 𝛼

1 − tanଶ 𝛼
 

 
 
 
 

１ sinଶ
 𝛼 

2
=

1 − cos 𝛼 

2
 

 

２ cosଶ
 𝛼 

2
=

 1 + cos 𝛼 

2
 

 

３ tanଶ
 𝛼 

2
=

 1 − cos 𝛼 

1 + cos 𝛼
 

𝑎 sin 𝜃 + 𝑏 cos 𝜃 = ඥ𝑎ଶ + 𝑏ଶ sin(𝜃 + 𝛼) 
 

                                          cos 𝛼 =
𝑎

√𝑎ଶ + 𝑏ଶ
 

 

                                          sin 𝛼 =
𝑏

√𝑎ଶ + 𝑏ଶ
 

 
 
 

x

y

O

a, b( )  

a 

b 

α

a2 +b2Ö  

(1) cosα 

（解） 

 cosଶ α = 1 − sinଶ α 

      = 1 − ൬
3

5
൰

ଶ

=
16

25
 

 0 < 𝛼 <
π

2
のとき，cosα > 0 より 

 cosα =
4

5
 

(3) cos2α 

（解） 

 cos2α = 1 − 2 sinଶ α 

     = 1 − 2 ൬
3

5
൰

ଶ

 

     = 1 −
18

25
=

7

25
 

(2) sin2α 

（解） 

 sin2α = 2sinαcosα 

    = 2 ×
3

5
×

4

5
=

24

25
 

問３ 半角の公式を使って sin
π

8
 の値を求めよ。 

（解） 

  sinଶ
π

8
=

1 − cos
π
4

2
=

1

2
ቆ1 −

√2

2
ቇ 

   =
1

2
×

2 − √2

2
=

2 − √2

4
 

  sin
π

8
> 0 より 

  sin
π

8
= ඨ

2 − √2

4
=

ඥ2 − √2

√4
=

ඥ2 − √2

2
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問５ √3sinθ + cosθ を 𝑟sin(𝜃 + 𝛼) の形に表せ。ただし，𝑟 > 0， − 𝜋 < 𝛼 < 𝜋 とする。 

（解） 

   √3sinθ + cosθ = ට൫√3൯
ଶ

+ 1ଶ sin ቀ𝜃 +
𝜋

6
ቁ = 2 sin ቀ𝜃 +

𝜋

6
ቁ 

 

問６ 関数  𝑦 = sin 𝑥 + cos 𝑥 の最大値，最小値を求めよ。 

（解） 

  𝑦 = sin 𝑥 + cos 𝑥 = √2 sin ቀ𝑥 +
గ

ସ
ቁ と変形できる。 

  − 1 ≦ sin ቀ𝑥 +
𝜋

4
ቁ ≦ 1 であるから 

  − √2 ≦ √2 sin ቀ𝑥 +
𝜋

4
ቁ ≦ √2 ゆえに − √2 ≦ 𝑦 ≦ √2 

  したがって 𝑦の最大値は√2， 最小値は − √2 
 
 

問７ 0 ≦ 𝑥 < 2𝜋 のとき，方程式  √3 sin 𝑥 − cos 𝑥 = 1  を解け。 

（解） 

左辺の三角関数を合成すると 

  2 sin ቀ𝑥 −
𝜋

6
ቁ = 1 

  よって sin ቀ𝑥 −
𝜋

6
ቁ =

1

2
⋯ ⋯ ①  

  0 ≦ 𝑥 < 2𝜋 より −
π

6
≦ 𝑥 −

π

6
< 2𝜋 −

π

6
 

  つまり −
π

6
≦ 𝑥 −

π

6
<

11

6
π であるから 

  方程式①の解は 𝑥 −
𝜋

6
=

𝜋

6
，

5

6
𝜋  したがって 𝑥 =

𝜋

3
，𝜋 

 

発展 和と積の公式 

 

 
（１と５の証明） 

加法定理より 

   sin(𝛼 + 𝛽) = sin 𝛼 cos 𝛽 + cos 𝛼 sin 𝛽  ⋯ ⋯① 
   sin(𝛼 − 𝛽) = sin 𝛼 cos 𝛽 − cos 𝛼 sin 𝛽 ⋯ ⋯② 
  ① + ②を計算して sin(𝛼 + 𝛽) + sin(𝛼 − 𝛽) = 2 sin 𝛼 cos 𝛽 ⋯ ⋯③ 

  両辺を 2 で割って sin 𝛼 cos 𝛽 =
1

2
{sin(𝛼 + 𝛽) + sin(𝛼 − 𝛽)}  ⇒ 公式１ 

  ここで 𝛼 + 𝛽 = Ａ⋯ ⋯④，𝛼 − 𝛽 = Ｂ ⋯ ⋯⑤ とすると 

  ④ + ⑤を計算して 2α = Ａ + Ｂから 𝛼 =
Ａ + Ｂ

2
，同様に④ − ⑤から 𝛽 =

Ａ − Ｂ

2
 

  これらを③に代入すると sinＡ + sin 𝐵 = 2 sin
𝐴 + Ｂ

2
cos

𝐴 − Ｂ

2
 ⇒ 公式５ 

【積から和に変形】               【和から積に変形】 

１ sin 𝛼 cos 𝛽 =
1

2
{sin(𝛼 + 𝛽) + sin(𝛼 − 𝛽)}     ５ sinＡ + sin 𝐵 = 2 sin

𝐴 + Ｂ

2
cos

𝐴 − Ｂ

2
 

  

２ cos 𝛼 sin 𝛽 =
1

2
{sin(𝛼 + 𝛽) − sin(𝛼 − 𝛽)}     ６ sinＡ − sin 𝐵 = 2 cos

𝐴 + Ｂ

2
sin

𝐴 − Ｂ

2
 

  

３ cos 𝛼 cos 𝛽 =
1

2
{cos(𝛼 + 𝛽) + cos(𝛼 − 𝛽)}    ７ cosＡ + cos 𝐵 = 2 cos

𝐴 + Ｂ

2
cos

𝐴 − Ｂ

2
 

  

４ sin α sin 𝛽 = −
1

2
{cos(𝛼 + 𝛽) − cos(𝛼 − 𝛽)}     ８ cosＡ − cos 𝐵 = −2 sin

𝐴 + Ｂ

2
sin

𝐴 − Ｂ

2
 


